



# MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario «Ejército y Armada» Su último número se editó el 31 de marzo de 1932. El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

## Noticias del extranjero

### Lucha entre chinos y japoneses

#### UN MENSAJE DEL MINISTRO DE ESTADO DEL JAPON

El ministro de Estado, en un mensaje al país, declara que el derecho e interés del Japón en la Manchuria y Mongolia son una barrera de protección para el Japón.

#### EL PARLAMENTO IRLANDES DISUELTO

El Parlamento irlandés (Dail Eirean) ha sido disuelto, fijándose la fecha del 24 del corriente mes para las elecciones generales.

#### ALEMANIA VA INTENSIFICAR LA ADQUISICION DE CARBON INGLES

El ministro del Comercio del Reich se propone elevar la cifra de importación de carbón inglés a cambio de reducciones arancearias a ciertos productos de la industria alemana.

#### FALLECE EN PARIS UN DIPLOMATICO AMERICANO

Ha fallecido en París, a consecuencia de una intervención quirúrgica, el ministro de Justicia de la República de Panamá, señor Peinado.

#### LA CRISIS POLITICA Y MONETARIA EN AFRICA DEL SUR

El Gabinete Hertzog abandona el patrón oro, declarando el ministro de Hacienda, Mr. Havenga, que el Parlamento en su reunión de estas mes determinará a política monetaria futura. La confusión política no se aclara por ello. El general Smuts censura al Gobierno por el abandono del patrón oro y cree se impone la dimisión del Gabinete.

#### Se habla de un Gobierno nacional a base de Mr. Tielman Roos, que vuelve a la política, y el general Smuts.

#### LA SITUACION ES CONFUSA.

#### EL CONFLICTO DE VORAU

Debido a la actitud amenazadora de los campesinos de Vorau, las autoridades austriacas han acordado la inmediata libertad de los cuarenta y tres prisioneros.

### Dos Asambleas

#### ASAMBLEA DE TRIGUEROS PARALELA A LA DE MADRID

En Osorno se celebró una Asamblea de trigueros a la que asistieron más de 600 individuos, representando a 98 pueblos. Entre las conclusiones aprobadas, y que se elevarán al Gobierno, figuran que se eleve en un 20 por 100 la tasa mínima de 46 pesetas, ya que ésta no es remuneradora; reducción de las Juntas locales tenedoras de trigo, a la mitad de las actuales de las comarcas productoras, que se dividirán en zonas.

También se acordó que la tasa mínima debe ser escalonada por no ser todos los trigos de igual rendimiento y que las fábricas de harinas no podrán suspender su molienda. Finalmente se acordó que en las zonas donde la paralización del mercado triguero sea absoluta el Estado vendrá obligado a adquirirlos. La Asamblea calificó de extrema urgencia la creación de silos o pañeros comunales como el medio más eficaz para resolver la crisis. También se adoptaron otras conclusiones de menor importancia.

#### EN DEFENSA DE LA INDUSTRIA SEDERA

MURCIA, 4.—En la Diputación de Murcia se ha celebrado la Asamblea para la protección de la industria sedera. Asistieron al acto representantes parlamentarios, de productores, técnicos y fabricantes. Se acordó telegrafiar al ministro para que suspenda la ejecución de los

recientemente detenidos por actos de rebelión con motivo de un embargo judicial.

#### EL CONFLICTO ANGLOPERSA PENDIENTE DE RESOLUCION DE LA S. DE N.

En los círculos persas de Londres se cree que por deseo del Gobierno inglés han sido aplazadas, hasta que el Consejo de la Sociedad de las Naciones haya deliberado, las negociaciones sobre la Ango Persian Oil Co.

#### EL PRESIDENTE ELECTO DE LOS ESTADOS UNIDOS CONTRA LA SUPRESION DE LAS DEUDAS

Mr. Roosevelt ha publicado en "Lokal Anseier" un artículo en el que declara que la supresión de las deudas es imposible, injusta e inhumana.

#### LA EMBAJADA FRANCESA EN ROMA

El rey de Italia ha concedido el placet para el nombramiento del señor De Jovenel como embajador de Francia en Roma.

#### NUEVO GOBIERNO BULGARO

Dicen de Sofía que el señor Munchanoff ha vuelto a constituir Gobierno.

#### Los liberales no participan en el mismo, habiendo sido la solución de la crisis de plena satisfacción al partido agrario.

#### MUERE EL PRIMER AYUDANTE DE MARCONI

Dicen de Roma que a los setenta y cinco años falleció Kemp, el primer ayudante que tuvo Marconi desde 1896.

#### EL DEFICIT EN GRECIA

El déficit del presupuesto griego es para este ejercicio en un mínimo de 1.200 millones de dracmas, estudiándose la posibilidad de conseguir créditos.

#### El presupuesto de Guerra, por la disminución del tiempo en filas, de 14 a 12 meses, viene con reducción de 240 millones de dracmas.

#### acuerdos tomados en la última Asamblea celebrada en Madrid, hasta conocer las peticiones que presente la Asamblea de Murcia. También se acordó que una Comisión de técnicos estudie el problema sedero y que las representaciones de fuerzas vivas se trasladen a Madrid para hacer entrega de los trabajos realizados por la ponencia nombrada, la cual se reunirá hoy para tomar acuerdos.

El diputado radical-socialista señor Moreno presentará una proposición de ley sobre la protección a la industria sedera.

Examinóse también la conveniencia de contrarrestar la competencia ilícita de las camadas sedas artificiales, mediante un nombre que sirva para distinguir claramente el producto, y con medidas arancelarias. Por último, fué designada una Comisión, presidida por el de la Diputación, que se encargará de estudiar el asunto.

### La propaganda de Acción Popular

#### MANIFIESTO EN MURCIA

La juventud de Acción Popular de Murcia ha dirigido un vibrante manifiesto a la opinión, en el que ofrece laborar por las reivindicaciones del partido, siempre dentro de la legalidad y acatando el Poder constituido. Dice que combatirá la legis-

lación injusta y procurará la coordinación de los elementos que intervienen en el problema social. El manifiesto ha sido objeto de favorables comentarios.

La Junta de gobierno de Acción Popular ha acordado constituir una oficina de asistencia social para ofrecer recursos y asistencia médica gratuita a los afiliados necesitados.

#### PROPAGANDA EN TOLEDO

TOLEDO, 4.—En Ocaña en el teatro Principal se celebró un acto organizado por Acción Popular. Asistieron nutridas representaciones de Noblejas, Villatobas, Yepes y otros pueblos.

Fueron oradores el abogado don José Hernández, el diputado don Dimas de Madariaga. No hubo incidentes.

### América por cable

#### FUERZAS COLOMBIANAS A LETICIA

Los barcos de guerra colombianos surtos desde hace días en el puerto brasileño de Para, han salido con rumbo a Leticia.

Dichas embarcaciones conducen mil soldados colombianos, mandados por el general Cobo.

#### SE PROPONE UNA REORGANIZACION SOCIAL DE LOS ESTADOS UNIDOS

La Comisión de Estudios creada hace tres años por mister Hoover ha publicado su informe anual, en el que preconiza la necesidad de modificar la estructura orgánica social de la nación.

El informe propone la adopción de medidas encaminadas a aumentar el poder de compra de las masas, la adopción de la semana de trabajo de cinco días y una serie de medidas para combatir la corrupción del Poder judicial.

#### LA GUERRA EN EL CHACHO

ASUNCION, 4.—Se anuncia que los paraguayos han avanzado sobre las posiciones bolivianas, situadas en las cercanías del fuerte Corriales, en el sector Saavedra.

Los paraguayos, durante los últimos contraataques se han apoderado de seis ametralladoras y 410 fusiles.

#### BARCO BRASILEÑO AL ALTO AMAZONAS

RIO DE JANEIRO, 4.—Para asegurar la neutralidad de Brasil en el conflicto surgido entre Perú y Colombia, la primera división naval, que comprende un crucero, tres contratorpederos y cinco hidroaviones, marchará mañana a Tabatinga.

El periódico "A Noite" dice que si los esfuerzos del Brasil para continuar siendo neutral no dieran resultado, se denunciaría el tratado firmado en 1851 entre Brasil, Perú y Colombia y se cerraría a la navegación el río Amazonas.

#### LA CAMARA PERUANA

LIMA, 4.—La Asamblea constituyente ha adoptado el orden del día, aprobando la actitud de los ministros de Negocios Extranjeros, Guerra, Marina y Hacienda en lo referente al conflicto de Leticia.

### Barco ruso en peligro por el choque con un "iceberg"

#### UN CENTENAR DE PERSONAS EN PELIGRO

El rompe-hielos "Malygin" ha chocado con un "iceberg" y las últimas noticias que se tienen de Oslo, dadas por la radio, es que se hundió lentamente. Después no ha habido ninguna otra señal, y no se sabe si el agua ha invadido las máquinas, o las dinamos han quedado inutilizadas como consecuencia de una inundación, o, lo que también se piensa, que se haya hundido. El "Malygin" llevaba a bordo más de cien personas entre pasajeros y tripulación. El barco gemelo "Lenin", ha salido para tratar de prestar auxilio en caso de que sea posible.

## Se han evadido 29 deportados de Villa Cisneros

#### LA NOTA OFICIOSA

Después de las declaraciones del señor Casares, que recogimos en nuestra última edición, fué facilitada por la Dirección de Colonias la siguiente nota:

«El cañonero «Cánovas del Castillo», que salió de Las Palmas, habrá llegado a las dos de la tarde a Cabo Juby, y en él embarcará el gobernador general del Sahara, comandante Cañizares, yendo inmediatamente a Río de Oro, para hacerse cargo de aquel Gobierno, por haber dispuesto que fuese el gobernador, señor Regueral, y para instruir la correspondiente información sobre estos sucesos.

Por noticias recibidas de Río de Oro, indica el gobernador que de los informes por él practicados deduce haber intervenido en la fuga ningún personal indígena ni español de los que allí prestan servicio.»

#### LO QUE DICE EL MINISTRO DE MARINA

Acercas del caso del comandante del cañonero «Cánovas del Castillo», don Manuel Vierna, dijo ayer el señor Giral.

—Desde luego, la destitución del capitán de fragata señor Vierna, que mandaba el «Cánovas», ha sido fulminante y esta mañana ha resignado el mando en el segundo de a bordo, señor Magaz. Ni que decir tiene que el señor Vierna ha sido sumariado para exigirle las responsabilidades que puedan caberle.

—¿Qué barco ha ido a sustituir al «Cánovas» en aquellas aguas?—le preguntaron.

—El «Arcila», barco pequeño que se hallaba dedicado a trabajos cartográficos en Canarias y levantando planos hidrográficos en aquellas islas. El mando de dicho buque lo lleva el teniente de navío señor Cubillo, al que he dado órdenes de ponerse a las del gobernador general del Sahara, que es quien se ha encargado del de aquel territorio al ser destituido el gobernador de Río de Oro.

#### EL CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ayer tuvo, según parece, un amplio cambio de impresiones acerca de la fuga de los veintinueve deportados de Villa Cisneros. El ministro de la Gobernación dio cuenta de las últimas noticias llegadas.

Como se ha mandado abrir información para esclarecer lo ocurrido y las responsabilidades que se puedan derivar, no se tomaron otros acuerdos, en tanto que no llegasen esos informes, que los de extremar la vigilancia para evitar nuevas evasiones, y en ese sentido se han enviado órdenes rigurosas. Por las noticias llegadas al Gobierno, parece que los deportados gozaban de alguna libertad para salir de noche en lanchas a dar paseos por el mar y se supone que fué aprovechada una ocasión de esas para evadirse mediante una balandra francesa que tendían contratada. El Gobierno no tenía anoche conocimiento de que hubieran desembarcado en ninguna parte los fugitivos, y, según dijo un ministro, la intención que tenían era de dirigirse a Marrocos. En el caso de que desembarquen en algún país extranjero, el Gobierno, se propone hacer una reclamación diplomática para la extradición y asimismo se reclamará por la forma y procedimiento de quienes han favorecido su evasión.

#### EL GOBIERNO OCULTO LA NOTICIA DE LAS PRIMERAS ORDENES

La evasión, efectuada como hemos dicho ayer, en la noche del 31 al 1 de este mes, fué conocida por el Gobierno el mismo domingo, mediante un radiograma.

La Dirección general de Marruecos envió inmediato conocimiento al señor Azaña, y se ordenó al ministro de Marina saliese un cañonero en persecución de los fugitivos. El ministerio de Marina ordenó la

inmediata salida del cañonero «Canalejas». Este barco no llegó a Villa Cisneros hasta ayer martes.

#### DONDE ESTABA EL «CANOVAS» Y POR QUE

El cañonero «Cánovas», que mandaba don Manuel Vierna, era el barco encargado de la vigilancia de los deportados.

Hace tres días, con permiso del Gobierno, el cañonero levó anclas y marchó con rumbo a Canarias. Llevaba a bordo a tres deportados que, por lo visto, iban a ser traídos a Madrid.

El barco fué con intención de carbonear a Las Palmas, y en esta operación se hallaba cuando se recibieron las órdenes del Gobierno para que saliera inmediatamente con rumbo a la costa de Africa, cosa que no pudo efectuar en el acto.

#### NOTICIAS CONTRADICTORIAS

Noticias particulares recogidas por algunos periódicos de la noche aseguraban que los fugitivos habían llegado a San Luis de Senegal. Por otra parte, desde dicho punto se ha transmitido el siguiente telegrama:

«SAN LUIS DEL SENEGAL, 4.—Ni en el Senegal, ni en Mauritania se ha visto a ningún velerero francés transportando a los evadidos españoles de Río de Oro.»

La falta de informes oficiales y de comunicaciones particulares hacen que apenas puedan conocerse otros detalles concretos de la fuga de los deportados que los que dan los telegramas oficiales facilitados en la Dirección general de Marruecos y Colonias.

Se supone por los informes recibidos que los deportados embarcaron en el canal de la Sarga en una balandra francesa, al anochecer, ya que la presencia de dicha embarcación fué advertida sobre las cuatro de la tarde, aunque sin llamar la atención, porque era igual a las muchas pesqueras fondeadas allí. Los fugitivos debieron de embarcar en el mismo canal, pues no es fácil salir al mar abierto, donde el embarque ofrece grandísimas dificultades.

#### EL RUMBO QUE SIGUIERON

Parece que los fugados hicieron rumbo al Sur, hacia las más próximas posesiones francesas de Africa.

Como no se conocen con exactitud las características de la embarcación ni se han transportado en alta mar, no puede calcularse ni aproximadamente dónde pueden hallarse, aunque bien puede creerse que se hallen ya en aguas francesas.

#### PERSECUCION INUTIL

Aunque era inútil intentar alcanzar a los fugados, dispusieron ayer mañana, demasiado tarde ya, que el guardacostas «Arcila», que se encontraba en Canarias, saliera inmediatamente en persecución de la balandra que conducía a los deportados.

A media tarde las noticias recibidas del «Arcila» acusaban que navegaba a toda máquina por alta mar, pero sin resultado alguno, pues no habían logrado descubrir el rumbo de los huidos.

Se supone que aunque la pequeña embarcación fugitiva no tenga motor, habrá tenido tiempo en los tres días transcurridos de alcanzar la costa de la inmediata colonia francesa del Senegal y de ponerse al abrigo de la persecución de las autoridades españolas.

#### ¿DONDE ESTAN?

Algún periódico publicó anoche la noticia de que los deportados habían desembarcado en San Luis del Senegal, capital de esta colonia francesa.

Sin embargo, no se confirmó. Esto no impide admitir la posibilidad de que a la hora en que nuestros lectores ojeen este número hayan alcanzado los fugitivos el lu-

gar donde previamente habían decidido ir.

#### NO ES POSIBLE LA EXTRADICION

Los evadidos son presos por delitos políticos, y, por lo tanto, con arreglo a las leyes internacionales, no podrá ser pedida la extradición a Francia.

#### RECUERDOS OPORTUNOS

Recordamos el caso de la evasión de los señores Soriano y Unamuno en tiempo de la dictadura del general Primo de Rivera, evadidos a bordo de un buque francés desde Fuerteventura, y la evasión de los liberales perseguidos por Mussolini y desplazados en una solitaria isla tan magistralmente descrita en un libro por el señor Nitti, sobrino del ex presidente italiano, de ideas liberales, actualmente expatriado en Francia. Ni en un caso ni en el otro pudo prenderse a los que lograron escapar.

Es de notar que la mayoría de los evadidos estaban sujetos a proceso por los sucesos del 10 de agosto, y dos de ellos, Silvestre y Cavannas, con una grave responsabilidad, que habían de hacer efectiva los Tribunales.

#### EL SEÑOR CASARES SE MUESTRA RESERVADO

El ministro de la Gobernación al recibir a mediodía de hoy a los periodistas manifestó que no tenía noticias de interés para la Prensa.

—¿Y de la evasión de los deportados de Villa Cisneros?—se le preguntó.

—Eso ya escapa a mi jurisdicción. Las noticias las recibe directamente la Dirección de Marruecos, y hasta mí llegan por su conducto. Si sé que se espera esta noche o mañana por la mañana llegue a Villa Cisneros el gobernador general del Sahara que, como es sabido, salió ayer de Cabo Juby.

Un informador aludió a los rumores que circulan sobre gestiones del Gobierno en solicitud de extradición; pero el ministro eludió la respuesta con un gesto significativo.

Entonces, otro informador aludió a la analogía del presente caso con el de la evasión de los señores Unamuno y Rodrigo Soriano de Fuerteventura.

Y también—dijo el ministro—la de aquellos sindicalistas que se escaparon cuando carboneara el barco que les conducía a Villa Cisneros, y que luego se presentaron cuando les convino.

Con esas palabras, el señor Casares se despidió de los periodistas.

#### EN LA DIRECCION DE COLONIAS NO SABEN NADA

Esta mañana, el director de Colonias manifestó a los periodistas que no había recibido nuevas noticias relacionadas con la evasión de los 29 deportados de Villa Cisneros. Las comunicaciones—añadió—se hacen con bastante dificultad, y a esto es debido, sin duda, el que hasta ahora no se haya recibido el aviso de haber desembarcado en Río de Oro el gobernador general del Sahara, al que se le ha encargado una amplia información acerca de lo ocurrido.

Es de suponer—agregó—que el gobernador haya desembarcado esta madrugada y que, seguramente, comenzará sus gestiones para dar cumplimiento con la urgencia debida a las órdenes que se le han comunicado.

Espero que a las siete de la tarde, tendré ya algunas noticias que poder facilitar a la Prensa.

#### DONDE PUEDEN ESTAR LOS EVADIDOS

Persona que ha residido en Villa Cisneros, de donde recientemente ha regresado, y que se encontraba en la Dirección de Colonias, manifestó su creencia de que se ignoraba en el momento el rumbo que haya tomado la embarcación francesa que se han evadido los deportados.

Añadió que los evadidos han por-

dido dirigirse a tres puntos: a Port Etienne, a San Luis del Senegal y a Dákar, y lo más posible es que haya sido a este último punto; pues aunque es el más distante de los tres, es también en el que pueden hallar más fácilmente barcos que les conduzca con seguridad y comodidades al sitio que tengan pensado. También creía que los barcos que han salido en persecución de los evadidos, no habrán podido darle alcance.

## El problema hullero

DICE EL SEÑOR DOMINGO.—UNA CONFERENCIA HULLERA

El ministro de Agricultura manifestó hoy que para formar parte de la comisión interministerial que entiende en la distribución de las cien mil toneladas de carbón ha sido nombrado el representante de los patronos y el de los mineros del Comité del Combustible. También por comunicación de hoy se confiere a dicha comisión el encargo de estudiar las posibilidades de exportación a países ya determinados del carbón nacional.

Añadió el señor Domingo que en el Consejo de ayer indicó la conveniencia de modificar el régimen de comercio y de información y venta al por mayor de carbones nacionales o extranjeros en los puertos españoles.

Agregó que como las soluciones que alivian o remedian aspectos parciales del problema no proporcionan una solución definitiva, ha propuesto al Consejo ordenador de Economía convoque para fecha inmediata una asamblea hullera con objeto de llegar a una estructuración de la producción. Entiendo que el Estado, con su intervención, puede crear una organización más económica y eficaz.

## La Rosa de Oro Papal a la Reina de Italia

Se asegura en el Vaticano que durante el año Santo, Su Santidad concederá la Rosa de Oro a la reina de Italia.

## EL OBISPO DE AVILA — UNA BEATIFICACION

El Pontífice recibió al obispo de Avila y presidió la reunión de la Congregación de Ritos para discutir el voto a los milagros para la beatificación de la venerable Vicenta Gerosa, cofundadora de las Hermanas de la Caridad de María Bambina. La otra cofundadora, hermana Capiliano, fué ya beatificada.

## El nuevo subsecretario de Comunicaciones

Esta mañana ha tomado posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Comunicaciones don Emilio Palomo. El acto careció de solemnidad.

El subsecretario saliente, señor Galarza, hizo ante el alto personal de Correos y Telégrafos un discurso de elogio para su sucesor y corregionario, quien dió las gracias en breves palabras y se ofreció a sus subordinados.

El señor Palomo, una vez posesionado de su nuevo cargo, marchó al ministerio de Agricultura, para saludar a su jefe político don Marcelino Domingo, con quien almorzó.

## PALACIO PRESIDENCIAL

El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia civil a D. Manuel Martín Peña, decano del Colegio de Procuradores, con la Junta de gobierno del mismo; don Arturo Menéndez, director general de Seguridad; D. Mariano Biesta, delegado de Hacienda, con una Comisión de jefes de dicha dependencia; D. José Aragonés, jefe superior de Policía; D. Félix Galarza; D. Enrique Alvarez Neira y D. Salvador Díaz Barrio, con los miembros de la Inspección general de Emigración.

En audiencia militar recibió al general de la primera División, D. Virgilio Cabanellas; al de la primera brigada, D. Manuel Romerales; al general comandante militar del Ferrol, D. Manuel de la Vega; coronel de Artillería D. Alfonso Cano

## Consejo de ministros

SE ACORDO ABREVIAR LOS PLAZOS DE RECTIFICACION DEL CENSO, CON EL VOTO DE LA MUJER. — UNO DE ESTOS DIAS SE PUBLICARA EL DECRETO DE CONVOCATORIA

Desde las seis y media hasta las once de la noche estuvo reunido el Consejo de ministros.

El señor Zulueta salió a las nueve sin hacer manifestaciones y estuvo en el salón de Consejos el Director de Estadística, señor Castro, de diez a diez y media, que a su salida manifestó que había sido llamado para que informara de la publicidad de acortamiento de plazos en la rectificación del Censo.

A LA SALIDA. — LO MAS INTERESANTE DEL CONSEJO, SEGUN EL SR. DE LOS RIOS

El ministro de Instrucción pública dijo a la salida a los periodistas que lo más interesante del Consejo había sido lo del Censo y el informe del señor Prieto sobre los planes de extensión de Madrid.

LA REFERENCIA OFICIOSA

De lo tratado en el Consejo se facilitó la siguiente nota:

Presidencia: Decreto reintegrando a la dependencia de la Dirección de Marruecos el servicio del Consulado de España en Tánger.

Idem dictando normas para la fusión de los Cuerpos de topógrafos y ayudantes geómetras.

Aprobación del presupuesto de la zona española de Marruecos.

Guerra: Suprimiendo la Brigada Obrera y Topográfica.

El Consejo ha deliberado sobre las medidas que contiene adoptar para la más rápida terminación del Censo electoral. El acuerdo ha quedado pendiente de una consulta a la Junta Central del Censo.

Agricultura: Decreto prorrogando el plazo establecido en el artículo segundo del decreto de 1 de noviembre de 1932, para señalar los términos municipales de las provincias a que alcanza su aplicación en las que se acusa crisis obrera, la finca o fincas rústicas que se estimen adecuadas para la intensificación de cultivos.

Aprobación de varios expedientes sobre aplicación del decreto de intensificación de cultivos en la provincia de Cáceres.

El ministro dió cuenta al Consejo de las disposiciones tomadas con respecto a la solución del problema hullero en Asturias.

Marina: Decreto fijando el cupo de la marinería para el año 1933, y señalando el contingente con que ha de contribuir cada base naval.

Idem autorizando al ministro de Marina para adoptar las medidas precisas para asegurar la continuidad de los servicios de comunicaciones marítimas transoceánicas.

Idem incluyendo en el escalafón del Cuerpo general de servicios marítimos al inspector general de buques y construcciones navales, don Alfredo Ca.

Idem disponiendo que el general médico de la Armada, don Nicolás Rubio, cese como presidente de la Comisión designada para la elección de la localidad, donde ha de ser instalado el Sanatorio Climatológico de la Marina.

Una propuesta de ascensos.

Gobernación: Decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de Comunicaciones de don Angel Galarza Gago.

Idem nombrando subsecretario de Comunicaciones a don Emilio Palomo Aguado, que cesa en el de gobernador civil de Madrid.

Idem nombrando gobernador civil de Madrid a don Mariano Joven Hernández.

Hacienda: Proyecto de decreto sobre divisas estableciendo el principio de reciprocidad.

Expediente reduciendo la contribución de los cinematógrafos, «avariados» y de los llamados fin de fiestas.

Expediente de utilidades del «Credit Foncier», de Argelia y Túnez.

NOTAS DE AMPLIACION. — LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Varios asuntos de gran interés ocuparon la mayor parte del Consejo, que duró cerca de cinco horas.

Entre ellos, el Gobierno trató extensamente del tema de las futuras elecciones municipales. Se habían anunciado para el mes de abril, pero las dificultades del Censo, toda vez que ha de figurar el voto de la mujer, causaban la necesidad de retrasar el sufragio por lo menos hasta junio. Todavía

hay algunas provincias que no han dado fin a los trabajos del Censo. Para que no haya retraso, el Gobierno ha pensado en acortar los plazos señalados por la ley para la publicación y rectificación de las listas, constitución de las Mesas, etc., a fin de que las elecciones se celebren en el mes de abril, como se había pensado.

Quedó aprobado el decreto de convocatoria que se publicará en la «Gaceta» uno de estos días.

EL DECRETO DE INTENSIFICACION DE CULTIVOS

Otro asunto de importancia que ocupó la atención del Consejo fué el referente al decreto de intensificación de cultivos.

Se dió esta disposición a que ayude la nota oficiosa únicamente para el mes de diciembre en el supuesto de que en enero iban a quedar determinados los términos municipales que comprendía la Reforma Agraria.

El Gobierno entiende que en algunas provincias la disposición relativa a la intensificación de cultivos puede tener incuso más eficacia que la misma ley de Reforma Agraria, por lo que se ha acordado ampliar el plazo para determinar los términos en que se podrá aplicar el referido decreto, teniendo en cuenta las condiciones apremiantes de aquellas provincias afectadas por aguda crisis de trabajo.

La cuantía de plazos será determinada concretamente por el Instituto de la Reforma Agraria.

EL ENSANCHE DE MADRID

Después de la reunión que durante el Consejo celebró el ministro de Obras públicas con los técnicos del Gabinete de Accesos, el señor Prieto dió cuenta al Gobierno del avance dado a la labor preparatoria, que permitirá, y así lo anunció, dar comienzo a las obras hoy mismo.

También les comunicó que éstas estarán terminadas en un plazo no mayor de dos años.

EL CAMBIO DE DIVISAS

A propuesta del ministro de Hacienda se aprobó un decreto estableciendo el principio de reciprocidad en el cambio de divisas.

Según parece esta medida se hacía sentir desde hace mucho tiempo, porque algunos países como Alemania, bloqueaba nuestra avisa y, a pesar de ello, para seguir su política comercial se dirigió a España con una petición de determinadas ventajas, en vista de lo cual el Gobierno se ha decidido a aplicar el principio de reciprocidad incluso para otros países.

EL PROBLEMA DEL CARBON

Se trató también en el Consejo de las medidas tomadas para solucionar el problema hullero en Asturias.

Las soluciones que se propusieron al Gobierno eran en primer lugar la que concierte con la Banca privada un préstamo de tres millones de pesetas con destino a la fábrica de Mieres para pago de jornales, del mes de diciembre; amortización de Obligaciones y pago de intereses del último trimestre. Afecta esta medida a cinco o seis mil obreros.

Por otra parte, como la solución impuesta por el Gobierno de la distribución de las cien mil toneladas entienden ser solamente un paliativo a la grave crisis del carbón allí planteada y, por tanto, una solución provisional, creen que el Gobierno debe abordar a fondo el problema, con objeto de llegar a una nueva organización en los aspectos técnico, financiero y comercial mediante la racionalización y, a fin de que se compensen las minas buenas con las malas, llegando incluso a cerrar las peor situadas o de escaso rendimiento.

Esta reorganización habrá de realizarse en una Conferencia minera, que se piensa convocar para ese fin. También en las soluciones propuestas al Gobierno se apunta la posibilidad de llegar a la exportación del carbón asturiano, estando ya en estudio las de Brasil e Italia.

El Gobierno tomó ayer, entre otros acuerdos, los de aumentar en

un vocal, representante de los patronos y otro de los obreros, la Comisión encargada de la distribución del «stock» de cien mil toneladas y también la de ampliar hasta el mes de mayo el plazo concedido al Sindicato de Compras y Ventas para que haga las que considere convenientes, pues en esa fecha el Gobierno piensa tener resuelto este problema.

EL SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA

No se trató en el Consejo de ayer de otros altos cargos que los consignados en la referencia oficiosa.

El ministro de Agricultura desmintió la noticia de la dimisión del subsecretario de su departamento, señor Valiente, y dijo que no había nada de ello.

En cuanto al señor Ramón Ordás, que había dimitido la Dirección general de Minas al formarse la Federación de Izquierdas, como no ha aceptado el cargo de vocal en el Comité directivo, sigue en la dicha Dirección general.

EL IMPUESTO SOBRE CINES Y VARIEDADES

Fué aprobado un expediente, que llevó el señor Carner, como fruto de reclamaciones elevadas al ministerio de Hacienda por los empresarios de cines, variedades y teatros en la parte que les afecta en los números llamados «fin de fiesta».

Parece que el impuesto que abonaban estos espectáculos era el 3 por 100, y ello creaba situaciones difíciles a numerosas empresas.

Por virtud del expediente aprobado anoche, el impuesto se rebaja al 1 por 100.

Los obreros parados promueven incidentes

También en el día de hoy promovieron algunos incidentes los obreros parados.

Un grupo compuesto de unos 300 individuos se situó frente al Ayuntamiento demandando trabajo a grandes gritos. Las intimitaciones hechas por una pareja de Seguridad para que se disolvieran resultaron inútiles. Los obreros permanecieron buen rato en aquellos lugares en actitud hostil, registrándose algunos pequeños incidentes que no revistieron importancia. A la llegada del alcalde, una comisión de parados se entrevistó con el señor Rico exponiendo su angustiosa situación y su deseo de que los emplee en cualquiera de las numerosas e importantes obras emprendidas por el Municipio. En el hipódromo, y con motivo de las condiciones fijadas para ingresar en las obras y derribo del mismo y de ampliación del paseo de la Castellana, hubo también pequeños incidentes. El origen de éstos fué la protesta de la mayor parte de los jornaleros contra el hecho de que sea requisito primordial para trabajar en dichas obras el pertenecer al ramo de la edificación.

De provincias

UNA BOMBA EN UNA GABARRA

BARCELONA, 4.—En una gabarra ha sido hallada una bomba de leche condensada. Junto a ella también fué encontrado un tubo de cristal conteniendo azufre y una sustancia desconocida.

OBRREROS LIBERTADOS

El gobernador ordenó la liberación de los 43 obreros del puerto detenidos ayer.

EL PLENO DE LA C. N. T.

El gobernador, señor Molas, autorizó la reunión del pleno de la Confederación Nacional del Trabajo, en Tarrasa.

LA REORGANIZACION DE LOS SOMATENES

En la Generalidad celebraron una conferencia con el señor Maciá el consejero de Gobernación y el

general de la división orgánica, señor Batet. Trataron de la reorganización de los somatenes.

COMUNISTA DETENIDO

Por la policía ha sido detenido en Port-Bou un significado comunista. Se ignoran más detalles.

REYERTA EN UN PUEBLO DE TOLEDO. — CUATRO HERIDOS

TOLEDO, 4.—En la Puebla del Maestre hubo una enconada lucha de ocho vecinos a palos, tiros y pedradas. Intervino la Guardia civil, que apaciguó los ánimos y encontró en el suelo una pistola recién disparada.

LOS OBREROS SIN TRABAJO DE SULABAJOS PROMUEVEN ALBOROTOS

AVILA, 4.—En el pueblo de Sulabajos los obreros sin trabajo acudieron ante el alcalde, al que negaron autoridad, diciendo que allí no había otra que la de los obreros. Como las exhortaciones no hicieron mella en los levántiscos, se trasladaron en actitud hostil al pueblo, cuyas calles recorrieron.

Hoy se pagaron 15 millones del «gordo» de Navidad

En el ministerio de Hacienda se efectuó esta mañana el pago de los quince millones de pesetas correspondientes a una de las series del premio mayor de la lotería de Navidad, del número 29.757. Este billete, que fué vendido en Madrid y enviado a Huesca, ha sido remitido desde dicha provincia al Banco de España para su cobro.

En la mañana de hoy, un empleado de dicho Banco, portador del billete, y la administradora de la lotería que lo expendió, doña Manuela de Pablo, se personaron en el ministerio de Hacienda, con el cajero central, don Bernardo G. de las Gradillas, extendió el correspondiente cheque por la cantidad de quince millones de pesetas.

Se desplazan 30.000 metros de tierra en Baleares

Noticias del pueblo de Estellenchs dicen que se ha registrado allí un importante corrimiento de tierras, que abarca una extensión de unos treinta mil metros cuadrados y que ha penetrado en el mar llenando parte de la casa denominada Cala Cerda.

Los terrenos afectados por el movimiento siguen el corrimiento y se oyen explosiones en su interior, producidos, al parecer, por los gases comprimidos en el interior. El aspecto es desolador y se han abierto algunas grietas. Las tierras han arrastrado muchos árboles y han destruido también una casa propiedad de Jaime Bestard.

Hasta ahora, el siniestro no ha causado desgracias personales, a pesar de que las explosiones lanzan a centenares de metros piedras de gran tamaño. La carretera ha quedado casi interceptada con esta capital. El gobernador manifestó que se trasladaba al lugar del suceso

El señor García Hidalgo se separa del partido socialista

CORDOBA, 4.—El ex diputado por esta capital señor García Hidalgo, hablando con los periodistas en la suspensión del acto anunciado para el día 8, en que había de dar cuenta de su gestión y renuncia al acta, manifestó que, en efecto, al solicitar del gobernador el oportuno permiso, le dijo que, por razones expresas, no podía acceder.

Y añadió: «Insisti en mi pretensión; pero no logré convencerle, y, en vista de ello, le dije que la petición la formularía por escrito y, caso de mantener su actitud, acudiría al Parlamento, en donde justificaré mi actitud meditamente. Al efecto, interpele al señor Largo Caballero sobre asuntos interesantes, y como ello equivale a una indisciplina de partido, desde ahora me considero separado del mismo y fijaré mi posición sobre el futuro».

## Accidentes ferroviarios

A PESAR DEL INFORME EXCULPADOR DE LOS INGENIEROS, HAN SIDO ENCARCELADOS EL SUBJEFE DE LA ESTACION Y EL SEMAFORISTA

Ayer comparecieron para prestar declaración, con motivo del choque ocurrido anteaer en la estación del Norte, el subjefe de estación y el mozo de servicio en el semáforo.

El primero parece que ha coincidido con lo manifestado por el maquinista del expreso, o sea, que el disco de señales estaba abierto, y por ello dió la salida al convoy.

Por su parte, el mozo del semáforo ha declarado que el cambio de agujas no funcionó por lo que el disco de la línea en que maniobraba la máquina permaneció cerrado.

Después de prestada declaración, ambos ingresaron en la cárcel, por disposición del juez.

En el informe remitido por los ingenieros de la Compañía al juez, se dice que el accidente fué debido a que las palancas que debían efectuar el cambio de agujas y disco no funcionaban con normalidad.

UN MUERTO Y TRES HERIDOS EN UN DESCARRILAMIENTO

En la estación de Alsásua, a consecuencia del descarrilamiento de una vagoneta que conducía obreros de vias y obras, resultó muerto el capataz José Perena, y gravísimos los obreros Benito Larón y Francisco Fernández, y de pronóstico reservado Antonio Arrieta, todos los cuales quedaron hospitalizados en Alsásua.

Un recaudador apedreado

En Carabia (La Estrada), cuando el recaudador del Ayuntamiento procedía a llevarse los enseres de un embargo, los vecinos, armados de horquillas de hierro, se opusieron violentamente y las mujeres lanzaron piedras contra los recaudadores, que tuvieron que escapar para librarse de las iras del vecindario.

La Guardia civil, que aconsejo calma, logró con su cordura apaciguar los ánimos.

Un pariente del recaudador, que iba en calidad de testigo, resultó herido.

La expedición al Amazonas

Hoy saldrá de Ferrol para Madrid el capitán de Aviación don Francisco Iglesias, donde continuará sus trabajos preparatorios para la expedición científica que va a realizar al Amazonas.

Para formar parte de la reducida tripulación del buque «Artalzo», que sólo estará compuesta por 25 hombres, el señor Iglesias ha recibido más de mil solicitudes, la mayoría de paisanos suyos.

Situación precaria del Ayuntamiento de Cartagena

PRESUPUESTOS PRORROGADOS CON CRECIDO DEFICIT

Ante la reiterada imposibilidad de celebrar sesión el Ayuntamiento de Cartagena para la aprobación de los presupuestos, por falta de número de concejales, se han prorrogado los presupuestos de 1932, que se han liquidado con crecido déficit, pues se deben varias mensualidades a los empleados, guardias y Casa de Beneficencia.

La opinión condena duramente la política administrativa de los radicales socialistas y socialistas.

El conflicto de Salamanca, resuelto

SALAMANCA, 4.—El gobernador dijo que había quedado resuelta la huelga que se anunciaba en Peñaranda, después de una reunión entre patronos y obreros, en la que se acordó la admisión de todos los obreros agrícolas, conforme a la clasificación de las bases de trabajo.

Se acordó también formalizar nuevos contratos desde primero de enero a 31 de diciembre.

**Corcho Hijos S. A.**  
 Fábrica de Aparatos Sanitarios  
 SANEAMIENTOS - CALFECCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES  
 Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles.  
 Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

La Federación de Amigos de la Enseñanza (FAE)

El domingo dió comienzo la semana de estudios de la Sociedad cuyo nombre encabeza estas líneas...

Día tercero: «Orientaciones pedagógicas en la economía doméstica». De modo admirable desarrolló la señorita Concepción Moyano este tema...

SE EMPLAZA AL EX REY Y AL EX INFANTE DON FERNANDO Y A LOS SEÑORES SOLMS Y GUADALHORCE

Cortes Constituyentes.—Edicto La Comisión de Responsabilidades de las Cortes Constituyentes cita y emplaza por medio de este edicto...

A las once aumenta la concurrencia, atraída por lo sugestivo del tema y la autoridad indiscutible del conferenciante: «Influencia sectaria en la escuela»...

Hemos trabajado hasta la hora presente en estado de dominio, tiempo es y ocasión de luchar en plan de ataque y de defensa...

Del terreno de los hechos, ascendemos al de las ideas platónicas primero, y sublimadas por la acción del cristianismo que cristianizan, para señalar algún ejemplo...

En una serie de citas se nos hace ver la actividad febril, la «habilidad» de la masonería desde 1907, en que Ferrer implanta la escuela nueva...

Los medios principales de que se ha ayudado en sus campañas: La Internacional de Trabajadores de la Enseñanza y la Liga de la Escuela Nueva...

Si la masonería en el orden religioso es el fanatismo de la irreligiosidad y en el social «la habilidad personificada»...

Termina su disertación con un himno a la caridad cristiana, al que los asistentes unen una lluvia de merecidos aplausos.

Incompatibilidades

LOS FUNCIONARIOS DE POLICIA NO PODRAN EJERCER OTRO EMPLEO

Por alguna parte habrá que empezar y, naturalmente, se ha roto la cuerda por lo más delgado.

El «Boletín Oficial de la Dirección general de Seguridad», en su último número, publica la siguiente disposición:

«Primero. Queda terminantemente prohibido, a partir del 1 de febrero del año 1933, que los funcionarios de la Policía gubernativa desempeñen empleos o cargos particulares por los que perciban retribución distinta a su sueldo oficial.»

cual se dice que aquel que tenga destino diferente al cargo será sancionado con la separación del Cuerpo.

Añade que en el término de 15 días todos los funcionarios del Cuerpo enviarán una declaración jurada en la que harán constar si perciben alguna retribución distinta a la del sueldo oficial...

La orden afecta a numerosos agentes que, ganando insuficiente sueldo con el de su profesión, tienen necesidad de realizar otros trabajos particulares...

El ferrocarril Santander-Mediterráneo

SE EMPLAZA AL EX REY Y AL EX INFANTE DON FERNANDO Y A LOS SEÑORES SOLMS Y GUADALHORCE

Cortes Constituyentes.—Edicto La Comisión de Responsabilidades de las Cortes Constituyentes cita y emplaza por medio de este edicto...

Palacio de las Cortes a 3 de enero de 1933.—El secretario, Ricardo Samper.—Visto bueno, el presidente, Fernando Piñuela.

LA BOLSA

El Centro de Contratación modifica el cambio de las siguientes divisas: los francos pasan de 47,85 a 47,80...

Un camión choca contra una columna

DOS HERIDOS En la calle de Ríos Rosas, a consecuencia de un falso viraje, se precipitó contra una columna del tranvía el camión 4.085 M...

Ha muerto el ex canciller alemán Cuno

FUE JEFE DEL GOBIERNO DURANTE LA OCUPACION DE LA RHUR Y LA INFLACION

Dicen de Berlín que el ex canciller del Reich, Cuno, ha fallecido a los cincuenta años, a consecuencia de un ataque cardíaco cuando se disponía a salir de su casa en Hamburgo...

Una coincidencia verdaderamente curiosa es que Cuno ha muerto el mismo día que hace diez años de la entrada de las tropas francesas en Essen...

Rogamos a nuestros suscriptores consignen en su correspondencia el número de nuestro apartado de Correos, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

Los amigos de lo ajeno no descansan

LOS ROBOS DE LANA DE UNA FABRICA DE BARCELONA: CINCUENTA MIL DÜROS DE PERDIDAS EN UN AÑO

Sospechando la Policía de Barcelona de los inquilinos de una casa de la calle de Valencia, realizaron en la misma un registro...

El inquilino de las habitaciones, Juan Pral, fué detenido, y confesó que los sacos procedían de la fábrica Galcerán y Compañía...

El Consejo de Administración, precisamente se había reunido para tratar de las pérdidas injustificadas, ya que se había fabricado y vendido igual que en años anteriores...

INTENTAN POR SEGUNDA VEZ UN «GOLPE», Y SON DETENIDOS En un chalet de Orduña penetraron ladrones, que se llevaron alfajías, dos mantones de Manila...

Visto el buen éxito, volvieron a intentar la operación, siendo sorprendidos por la Guardia civil que, después de cinco horas de persecución por el monte, logró detenerlos...

Teatro Lirico Nacional

La Junta Nacional de la Música y Teatro Lirico, con la que hasta ahora no habíamos tenido la menor relación directa, nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Junta Nacional de la Música y Teatros Liricos no contesta a la carta que el señor Fleita ha enviado a los periódicos, ni a los apasionados comentarios que éstos han publicado con tal motivo, por haber entregado la cuestión a los Tribunales de Justicia.»

El sistema adoptado por la Junta Nacional de Música nos parece muy adecuado para resolver sus diferencias con el tenor Fleita; pero no creemos que resuelva nada en cuanto a sus «diferencias» con el público...

Un camión choca contra una columna DOS HERIDOS En la calle de Ríos Rosas, a consecuencia de un falso viraje, se precipitó contra una columna del tranvía el camión 4.085 M...

En el accidente resultaron heridos Lorenzo Velázquez, y el hermano del chofer Eduardo Cerezo, que iban dentro del camión.

Les desesperados

SUICIDIO DE UN SACERDOTE En la casa número 18 de la calle de Monserrat vivía en calidad de huésped, en el piso segundo, letra G, el sacerdote don Manuel Segarra...

Anteanoche don Manuel pidió a la patrona un vaso de leche y se acostó. Ayer por la mañana, al ver que no se levantaba a la hora que tenía por costumbre, llamaron repetidas veces a la puerta...

Con este motivo visitó al alcalde una comisión de afiliados de la C. N. T., amenazando con ir todos a la huelga de no ponerse en libertad a los detenidos.

El gobernador de Cádiz dijo a los periodistas que han sido detenidos dos individuos afectos a la C. N. T., por repartir hojas excitando a la huelga ferroviaria.

El infortunado sacerdote, sin duda, decidido a matarse, se dió unos cortes en el cuello con una ho-

ja de afeitar; pero al ver que no conseguía con rapidez su deseo se ahorcó.

Acemas del cubo que había puesto para recoger la sangre, cerró herméticamente todo y puso trapos para taponar las rendijas de la puerta.

En la inspección ocular que hizo el Juzgado halló un papel, en el que el suicida manifestaba que es católico, y que, por tanto, desea que lo entierren en sagrado.

UNA ANCIANA INTENTA SUICIDARSE

Ayer intentó poner fin a su vida arrojándose desde una ventana al patio de su casa, calle de Eloy Gonzalo, 10, la anciana Anastasia Mayo Fernandez, de sesenta y seis años.

Conducida a la Casa de Socorro, fué asistida de lesiones gravísimas.

El conflicto de Sevilla, resuelto

SEVILLA, 4.—Tras larga deliberación, el Jurado mixto accedió a conceder a los empleados de Banca las horas que pedían en la jornada intensiva, quedando resuelto el conflicto.

Flores Gil, el bandido compañero de Flores Arocha, seguido de cerca por la Guardia civil

En Ronda había circulado insistentemente el rumor de que Pedro Flores Gil, sobrino y compañero del bandido Flores Arocha, ha sido hallado muerto en la sala de una finca en la jurisdicción de Igualeja.

La plaza del Ayuntamiento de Ronda se llenó de curiosos en espera de que se trajera aquí el cadáver. No se han confirmado hasta ahora estas noticias, y se ignora dónde está Flores Gil y si está vivo o muerto.

Se retira la minoría derechista de Pamplona La minoría derechista del Ayuntamiento de Pamplona se retiró de la sesión por no tolerar el alcalde que en la sesión de presupuestos se discutieran las subvenciones para las escuelas de San Vicente de Paul y Ave María...

El arancel belga

El Gobierno belga ha puesto en vigor diversas medidas aduaneras, especialmente referentes a las materias que no se producen en Bélgica.

Para resolver el conflicto en la cuenca minera asturiana, el Gobierno agudizará la crisis de otras industrias

En Oviedo se reunió el Comité Ejecutivo del Sindicato Minero de Asturias, con asistencia del diputado socialista por Bañáñez don Cestino García...

Amenazas de la C. N. T. de Cádiz

El gobernador de Cádiz dijo a los periodistas que han sido detenidos dos individuos afectos a la C. N. T., por repartir hojas excitando a la huelga ferroviaria.

Con este motivo visitó al alcalde una comisión de afiliados de la C. N. T., amenazando con ir todos a la huelga de no ponerse en libertad a los detenidos.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PAGINA

Máquinas «MAP» para escribir

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION, REPARACIONES Y ACCESORIOS Cañizares, 2, 4 y 6 eslo. Teléfono 13853 MADRID

Angel Crecente Muñoz

Siguen las notas

LOS APARATOS DE MUSICA EN CAFES Y «BARES»

Se nos ruega la inserción de esta nota:

«La Sociedad General de Autores de España se ha visto sorprendida por la nota publicada en la prensa por la Asociación de Cafés, bares, restaurantes, etc., ya que en ella se lanzan a la opinión pública datos que no concuerdan con la realidad, por lo que cree necesario rectificar con toda energía.»

Al fundarse la nueva Sociedad de Autores se revisaron las tarifas vigentes desde hace muchos años, las cuales eran insignificantes con relación a las de todos los países y no respondían ni con mucho al aumento actual.

La reunión ministerial—dijo—se dedicó al informe sobre la fuga de los deportados, y al del señor Prieto, sobre la prolongación de la Castellana.

LA PROPIEDAD INTELECTUAL Esta mañana visitó al ministro de la Gubernación una Comisión de la Sociedad general de Autores, formada por los señores Marquina, Arniches, Alvarez Quintero (D. Serafin), Oliver, el maestro Alonso, el gerente de la Sociedad, señor Guichot, y el abogado de la misma, señor Colon Cardany...

El ministro les ofreció que serían atendidos en sus aspiraciones.

FLETA VISITA A PRIETO

El ministro de Obras Públicas, señor Prieto, recibió esta mañana la visita del tenor Miguel Fleita.

Casa de Aragón

El jueves, día 5, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia en la casa social, Príncipe, 18 y 20, el ilustre montañés doctor don Isaac Noguera, sobre el tema «Visión del Pirineo Aragonés, con proyecciones.»

Espectáculos

TEATROS ESPANOL.—(Xirgu-Borrás.) A las 6,30, Nacimiento. A las 10,30, La loca de la casa.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Lo que hablan las mujeres. COMEDIA.—A las 6,30 y 10,30, Jabali.

MARIA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, Mi distinguida familia. FONTALBA.—(Carmen Diaz) A las 6,30, Las del sombrero verde. A las 10,30, El balcón de la felicidad.

BEATRIZ.—(Lola Membrives.) A las 6,30 y 10,30, Teresa de Jesús. AVENIDA.—(Diaz-Artigas) A las 6,30 y 10,30, Barrios bajos.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, María la Famosa. FUENCARRAL.—(Compañía Bonañafé.) 6,30, La venganza de don Mendo. A las 10,30, Los claros.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Un señor de horca y cuchillo. PROGRESO.—A las 6,30, El santo de la Isidra y Los claveles. Noche, no hay función.

ESLAVA.—A las 6,30, Las mimosas, A las 10,30, Las faldas. MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, Mi costilla es un bueco.

PAVON.—Revistas Celia Gamez. A las 6,30, Las Leandras. A las 10,30, Las tentaciones. MUNOZ SECA.—A las 6,30 y 10,30, Te quiero, Pepe.

VICTORIA.—A las 6,30, En la pantalla las preferen rubias. A las 10,30, El abuelo Curro.

MARTIN.—A las 6,30, Café con leche y Toma del frasco. A las 10,30, Café con leche y ¡Manos arriba!

IDEAL.—A las 6,30, Los polvos de la madre Celestina. A las 10,30, Molinos de viento y Mjss Guindalera.

PRICE.—Campeonato de baile. Intento de las mil horas. Espectáculo permanente.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

# Por la economía y por la higiene

## GALLINAS Y HUEVOS

Unas cuantas cifras significativas

Ayer hablabamos de la situacion de la avicultura nacional. Decimos que en el ultimo año se importaron en España huevos de consumo ue. extranjero por valor de 86 millones de pesetas. Analizando esta cifra—que sin exageración se puede llamar fantástica—se puede uno dar cuenta que beneficio tendria el país entero si los huevos que se pueden comprar con estos 86 millones se produjeran dentro de España.

Por 86 millones se pueden adquirir, alrededor a base de dos pesetas la docena, 43 millones de docenas. 43 millones de docenas son 516 millones de huevos. Para producir esta cantidad de huevos hacen falta—si calculamos que una gallina pone

unos cien huevos al año—cerca de cinco millones de gallinas.

No hace falta ser avicultor, ni agricultor; no hace falta nada mas que un poquito de reflexion para imaginarse que beneficios tendria muchisima gente si estos cinco millones de gallinas estuvieran verdaderamente en el país. Cuantos años podrian encontrar—directa o indirectamente—trabajo, dejando sin consideración en este momento el mejoramiento de la salud pública por medio de un alimento sano, fuerte y barato a la vez.

Por consiguiente, resulta muy difícil—en estos tiempos de reformas agrarias—explicarse por qué nuestro Gobierno reformador se ha quedado en el camino. Se ha decretado ya en la «Gaceta» la aprobación del Consejo con referencia al sellado del huevo importado, del cual nos informó un amigo avicultor, y

del cual dimos cuenta ayer a nuestros lectores. ¿Por qué, pues, no se pone en practica esta petición de los avicultores tan justa y modesta?

No hay nadie en España que prefiera un huevo chino de seis meses de edad a un huevo fresco del día, ni siquiera, supongamos, el mismo ministro de Agricultura ni el más grande de los importadores de huevos extranjeros. Por lo tanto, se debe poner en practica el acuerdo del Gobierno, acuerdo que se ha tomado, sin duda alguna, por convicción, pensando en el bien y el progreso de la nación.

## En la Academia de Bellas Artes

El señor Mérida dió noticias de los trabajos últimamente realizados en las ruinas romanas de Mérida: teatro con su peristilo y galerías sobre los jardinillos, anfiteatro y circo, de cuyos monumentos se han

obtenido fotografías completas merced a los aeroplanos, que permiten a las cámaras fotograficas de sus tripulantes enfocar a distancia y altura grandes extensiones.

Da cuenta el señor Anasagasti del estudio que ha realizado recientemente de varios monumentos de las islas de Tenerife y de la Gran Canaria, para que sean declarados nacionales algunas iglesias interesantes que allí existen.

El señor Sánchez Cantón dió interesantes informes sobre sus recientes viajes a París y a Galicia, todos relacionados con el arte, y de los trabajos que se realizan en las antiguas estancias regias del palacio de Aranjuez, de los cuales se proponen las autoridades hacer interesantes museos artísticos.

El señor Espina excitó a la Academia, y especialmente a su director, para gestionar la concesión de una determinada cantidad por medio de un suplemento de crédito o algún procedimiento legislativo, con el fin de que llegue a ser una realidad la debida protección oficial a la Calcografía.

## La fobia de moda y la reacción popular

### UNA IGLESIA INCENDIADA. EL PUEBLO LOGRO SALVAR EL ALTAR MAYOR

Comunican del pueblo de Real de la Jara, que esta mañana ha quedado destruida por un incendio la iglesia parroquial de aquella localidad. El fuego ha sido intencionado.

Parece que los autores del hecho encendieron una hoguera a la misma puerta de la iglesia, y las llamas no tardaron en prender en el templo, que era muy viejo y de mucho mérito artístico, por su estilo barroco.

La iglesia, que estaba bajo la advocación de San Bartolomé, patrón del pueblo, constaba de una sola nave.

El cura párroco, ayudado por algunas personas, pudo penetrar en el templo y con gran riesgo de su

vida consiguió poner a salvo el Santísimo y el pequeño Sagrario.

Rápidamente comenzaron los trabajos de extinción, llevados a cabo por el vecindario y la Guardia civil, que no pudieron salvar más que el altar mayor.

La Benemerita ha practicado la detención de cuatro sujetos, de quienes se sospecha sean los autores del incendio. Estos individuos fueron detenidos el día 12 de agosto por destruir una imagen de San Bartolomé, de mucho mérito, y cometer, además, otros actos de profanación.

La Guardia civil tuvo que hacer grandes esfuerzos por librar a los detenidos de las iras del vecindario, que queria lincharlos.

La gente del pueblo se muestra indignadísima y ha pedido el castigo de los culpables.

**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS**

# CASAS RECOMENDADAS

### Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

## La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, generos de punto. Camisería.

MALAGA

Marqués de la Piedad, 47, 1.º

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

## ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1 - MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

## Casa FAJARDO

RELOJERIA

Mayor, 4, 1.º - MADRID

Cima Longines y Dessy

Ventas a plazos y contado Proveedores de la Guardia Civil

LA FOTO-ELECTRICA

## JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

## LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases.

Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS Luis de Valdequez, núm. 2 MALAGA

## BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito Ptas 17.000.000  
desembolsado 11.000.000  
Fondo de reserva 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa Maria de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.

### CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETS

abonando los siguientes intereses  
A la vista... 2 1/2 por 100 anual | A seis meses... 3 1/2 por 100 anual  
A tres meses... 3 por 100 | A un año... 4 por 100

### Caja de Ahorros

abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera

intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

Reservado para

BANCO HIPOTECARIO

Vestuarios para el Ejército y la Armada

## ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.668

Depósito en Barcelona

RESERVADO

PARA

CASA VICKERS

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo

## PANERIAS DEL NORTE

Gran almacén de paños y novedades

Barquillo, 4 y 6

Antigua casa acreditada en buenos generos y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.

Barquillo, 4 y 6

MARTE Barbieri, 8, MADRID Apartado 436

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_  
Cuerpo \_\_\_\_\_  
empleo \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_  
provincia \_\_\_\_\_

desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

(fecha y firma)

## FERRERA

GRABADOR EN METALES

CASA FUNDADA EN 1870

Fábrica de Sellos de Caucho

(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)

TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA

Carretas, 41, (frente a Romea)

Teléfono 17601 : MADRID

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL

FUENCARRAL 27 MADRID

CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ